

暑期过半,青岛高中各校录取也已敲定,对于即将踏入高中校园的新高一学子们而言,这个暑假不仅是放松与调整的时期,更是自我提升与适应新学习环境的黄金时段。进入高中全新的学习阶段,不同的学习模式、更激烈的竞争接踵而来。起步有优势,会让学子们对后期学习更有信心。所以,应该如何利用好这个暑假,帮助自己调整过渡、完成身份的转换?看看这群新高一学子的暑假,他们有哪些攻略。

弯道超车 “新高一”高效过暑假

暑假除了放松与调整 还是自我提升与适应新学习环境的黄金时段



利用暑假培养学习自律。资料图片

老
师
说

初高衔接 并非进阶复制

“考虑到学生及家长面对初中向高中的转换可能会手足无措,高一老师早早与学生以及家长建立了联系。”青岛第六十八中学高一二班姜磊珏老师认为,高中要求学生具备更深层次的思考能力、更广泛的知识面,学生们需要学会如何整合不同学科的知识,形成自己的知识体系。作为地理学科老师,姜磊珏认为初中地理通常以具体的地理事实及材料激发学生兴趣,以传授基本的地理知识和地理能力为主要目的,而高中阶段侧重学生自主意识和自学能力的培养,训练更高层次思维,强调信息的提取与判读、自主思考解决实际问题。

“高中生活是一个全新的起点,生活节奏快、学习时间长。如果不做任何准备,学生会无法适应高中的生活作息。学生需要在心理、生活习惯、人际关系和个人规划等多个方面做出相应的调整和准备。”青岛六十八中高一一班班主任李飞所教科目是语文。李飞指出,高中语文学习内容广泛、知识量大,文本深度和背诵要求均有显著提升。在教材选文方面,高中语文教材篇幅更长、内容更深入,要求学生从思想、美学、人生等多角度进行解读。她举例说:“现在的课本每册有20万字,还配有50万字的《语文读本》,而且很多课文的篇幅都较长,如鲁迅的《纪念刘和珍君》有三千多字,屈原的《离骚》也有两千字以上。”李飞强调学习方法的转变,特别是阅读和写作能力的提升。她指出,高中阶段需要学生深度阅读,体会文学作品的语言、形象和情感之美,并具有正确的价值观和高尚的审美情趣。在写作上,高中更侧重思想立意和逻辑思维的建构,要求学生能理性、有条理地表达自己的观点。面对初高中语文内容形式的变化,李飞老师推荐了新高一暑假阅读书目,包括《乡土中国》《红楼梦》和《古文观止》,旨在帮助学生提前适应高中语文学习的要求,夯实文言文基础,提升文学素养。

在姜磊珏看来,“选择假期辅导班、初高衔接课、在家学习上网课,或者是结伴去图书馆自学……不管哪种方式,适合的就是最好的。”学习不只报辅导班一条道路,姜磊珏提醒家长,多关注学生的学习态度,选择适合学生的学习方式。

提前走出“填鸭式”学习

初高中的不同反映在多个方面,作为今年新高一的班主任,青岛市实验高级中学的徐洁表示:“高中在学习上,不论是知识的难度、深度,还是课堂的节奏、容量,跟初中都不在一个数量级上。”徐洁强调,学生需要从传统的“填鸭式”学习中挣脱出来,转而学会主动探究知识,实现从被动接受到主动学习的转变。以徐洁所教科目生物为例,他解释说:“初中生物更多偏向基础知识的记忆和基本能力的培养,知识通过背诵基本上就可以掌握,而高中生物更偏重于对知识的理解和应用。”这要求学生具备更高的知识水平和能力,并将知识灵活运用。

徐洁说,新高一的各科老师精心准备了自主学习资料,以引导学生更好地进行预习。这些资料不仅有助于学生提前了解高中课程内容,也为他们的自主学习能力打下了基础。同时他还在思考如何开展班会,以从心理上对新高一学生进行疏导,引导他们认识初高中的不同。

观海新闻
青岛早报记者
钟尚雷
实习生
刘胜楠

作为与初中学子最晚接触的化学学科,应当如何衔接?青岛六十七中新高一化学备课组组长薄纯钢老师指出,初中化学教育主要是普及化学的基本知识,培养学生的最基本化学素养,让学生能够掌握物质“是什么”。薄纯钢强调,初中阶段的学习方法以识记为主,通常从直观的自然现象或演示实验入手,以形象思维为主来建立化学概念和规律。高中化学教育则更进一步,旨在为学生的科学探究之路打下坚实的基础,提升化学学科素养。相对于初中,高中化学教育的核心在于探索物质的“为什么”,学习方法转向归纳、理解和探究。他解释说:“高中化学教育不仅要加强形象思维,还要通过抽象、理想的化学模型来建立化学概念和规律。”不过初中化学与高中化学一脉相承,内容由浅入深、由表及里,既有联系,又有拓展、深化。

暑假清单 初高衔接有乐趣

“老师给我们布置了新高一学习清单,每一科都有打卡任务。根据老师布置的学习内容,能提前熟悉高中知识,这样心里也有底了。”今年刚刚考入青大附中的刘昊霖前些日子收到了班主任发放的暑假学习清单。起初刘昊霖也埋怨:“刚考完试,又要学习。”但他打开看到老师布置的各科学习任务后,感觉十分有趣,立刻给自己安排了学习时间表。

每天积累3至5个新闻标题,摘抄到笔记本上;用自己喜欢的文章练习写钢笔字;每天

坚持看一段数学算法思维分析视频;选一本自己喜欢的英语杂志作为读物;建立英语单词本;提前把第一学期的物理实验通过短视频预习;根据历史纪录片,学习历史课本中的各个典故……“不是单纯地刷题学习,而是通过自己的爱好和各种模式的学习方法,提前预习高中课程,这种方式孩子很喜欢。”刘昊霖的妈妈表示,看到这些有趣的暑假作业,儿子马上开始制订每天的学习计划,已经坚持了一周,过程有趣,效果也十分明显。

容量大知识杂 自律学习提前培养

高效地完成学习任务。在紧张的学习之余,也会在空闲时选择去图书馆阅读书籍。”这不仅是一种休息方式,更是一种心灵的滋养。在图书馆的宁静环境中,马瑞能够暂时放下学习的重担,享受阅读带来的乐趣,同时也在无形中培养了自己的人文素养,提高了自己的记忆能力。

马瑞在七月中旬时开始上假期辅导班,每天从早上八点到下午四点,每周休息一天。经过一段时间的预习,马瑞对英语和生物这两门学科充满了期待,他希望能够将初中时的优势学科继续保持。而对于数理化这三门学科,他坦诚地称之为“三座大山”,但他并没有因此退缩,而是表示会全力以赴,努力将它们学好。他将以饱满的热情和坚定的信念,迎接高中生活的每一个挑战。

中考结束 学习不能全放手

但高中需要更多孩子自己的思考。以后孩子打算学理科,所以想让她适应高中的学习模式。”想到这一点,林女士分析了女儿晓雯的各科成绩,一家人商讨后,给晓雯报了数学、物理两科初高衔接课。起初林女士担心,初高衔接只是单纯地补课,通过一个阶段的学习后,林女士发现,衔接课里数学着重于巩固和提高基础运算能力,为高中学习做好铺垫;物理则着重于解释初中与高中教材及教法的衔接问题,通过补充脱漏知识和巩固练习,让孩子在思维上顺利过渡到高中模式。

学
生
说

新高一学子马瑞,在临近中午十二点时,还未结束暑期辅导课程。马瑞在得知自己被青岛六十八中录取后内心十分激动与向往,但是与此同时,他也比较担忧高中的课程,“与初中的知识相比,高中的课程将是一次全新的挑战,高中知识难度更上一层楼。”通过对语文、历史和数学的预习,他用“容量大”“知识点多”来形容高中课程的特点,但马瑞并未因此退缩,相反,他将这些挑战视为成长的机遇,转化为自我提升的动力,更加严格地要求自己。

“我积极地参加了各科的补习班,提前接触和学习高中的知识。同时为了更好地适应高中的学习节奏,假期严格按照学校推荐的作息计划表来安排自己的时间,确保每一天都能

“虽然中考结束了,但是一点也不敢松懈!”市民林女士的女儿今年发挥稳定,顺利考入青岛五十八中。高兴之余,林女士也陷入沉思,进入高中学习压力大,和初中是完全两种学习状态,女儿能受得了吗?

前些日子,林女士向身边好友借来高中教材,和女儿研究了一番后,准备给女儿报一门初高衔接课,让她尽快适应高中课程。“翻看了高中课本,很多知识点的逻辑思维与初中课本完全不同,初中只要把课本吃透就行,